

# 公共设施该不该增加儿童卫生间

## ◎本期话题

日前，针对儿童设施的细节问题，北京市人大代表陈叔平建议公共场所应根据自身条件，建立儿童卫生间、母婴室等为儿童提供方便。商场洗手间、公共厕所里，坐便器、蹲厕、洗手台等设施，大多按照成年人的身高和体型设置，这些看似正常设施的背后，给孩子如厕造成的困难，只有孩子自己和当了家长的人才能体会到。对此，你如何看待？



## ◆正方

### 文明社会应该增设儿童专用卫生设施

■韩永清(天津)

一个社会关照弱势群体，是一个社会物质文明发展的必然要求，也是一个社会精神文明发达的必然要求。儿童、残障人士是社会的弱势群体，理应得到应有的保护与优待。

商场洗手间、公共厕所里的坐便器、蹲厕、洗手台等设施，大多按照成年人的身高和体型设置，这些看似正常设施，却无形中给孩子造成了极大的困难，只有孩子自己和当了家长的人才能体会到。

我们的社会公共财政已经有了很大的盈余空间，在公共场所实现儿童专用卫生间或专用卫生设施，已是举手之劳，关键在于我们的国家及有关部门是否积极进位。目前有些地方为残障人士增设专用设施已经实现。我相信，增设儿童专用卫生设施这个泽及祖国花朵的好事也会不日实现。

### 人性化关怀任重道远

■于炳坤(天津)

既然有老弱病残妇幼席和老年人如厕措施等呵护举措，那么设立儿童如厕设施也在情理之中。这样既能方便儿童内急独立使用，也可避免异性家长必须陪伴的尴尬。随着社会发展和现代化生活的需要，涉及到生活各个方面各种人性化关怀需求会给予有关部门不断提出更高、更新的要求，这就需要相关部门动更多的心思，付出更多的精力、财力和辛苦来予以改善。当然，说起来容易做起来难，相信民众也会给相关部门留出逐步完善的时间的。

### 不妨开设一间儿童卫生间

■周四海(网友)

中国性学会青少年性健康教育专业委员会副主任委员胡萍说，家长把孩子带入异性公厕，这在生活中十分常见，但这是对孩子人际关系界限观念的忽略。4岁之后，就要尽可能地创造条件，避免带孩子进入异性公厕了。笔者认为，不管孩子有多大，都应把他看成是一个独立的人，在计划任何一项活动的时候要考虑各方面问题，包括外出前想想上厕所的问题怎么解决。同时，家长要注重从小培养孩子的自立

能力。因此，在公共场所给孩子建立单独的儿童卫生间，然后按照儿童的身高、体型来设置卫生间里的各项设施，允许大人陪着孩子入内方便，就显得很有必要。为保障广大儿童的如厕需求，因此建议在公共场所(包括商场)在原有设施不变的情况下增设一间儿童卫生间或者叫“亲子厕所”即可，这样既方便了孩子，对大人而言也可以免除各种不必要的不便和尴尬。这不但体现了城市发展过程中的人性化意识，而且也是社会文明和进步的体现。

### 设置儿童卫生间是以人为本之举

■简墨思杰 007(网友)

当前公共卫生间的设置，只根据性别设置，没有充分照顾儿童的需要。儿童在三四岁的时候，他们已经有了性别意识，但有的还不能独立完成如厕，此时，这个年龄段的孩子，无论是父亲带女儿去男卫生间，还是妈妈带儿子去女卫生间，都会给儿童本人或其他人带来一些不便和尴尬。同时，没有儿童卫生间，儿童如厕也只能使用成人卫生间的设备，既不方便，也不安全。设立儿童卫生间，可以让儿童感受到自己受到了尊重、重视，这对孩子心理健康也十分有利。另外，如果是年轻女性带幼儿去卫生间，抱着孩子如厕，很不方便；不抱着孩子，孩子放在哪儿，这也是个问题，此时设立母婴室就显得很有必要。所以，根据人大代表的意见和群众的反映，不断改进公共设施是以人为本之举。

### 细微之处体现关爱

■宋欣杰(夏邑)

在公共场合设置儿童卫生间，是从孩子的角度考虑了问题，解决了儿童如厕难题，细微之处体现了关爱，彰显了社会对儿童的呵护。

孩子是祖国的未来，关注民生问题、关注儿童成长也是我们一直倡导的教育理念。当前，我们在公共设施建设中确实没有为孩子专门设立的卫生间。但是在实际生活中，儿童确实遭遇到了如厕难。作为带孩子外出的父母，有时候也会因为孩子如厕问题遇到尴尬：让一个有了性别意识的儿童独自上公共厕所，家长不放心，而作为异性又不好意思带孩子如厕。在公共场合为孩子设立专门的卫生间，既可以解决孩子如厕难题，又体现出社会对儿童的尊重与体贴，更显示出一个城市的品位。多爱爱孩子吧，从这些细微之处着手，为孩子提供更适合他们的公共设施，让他们感受到社会给予他们的关怀与温暖。

## ◆反方

### 初衷虽好 难以成行

■田晓泉(平顶山)

北京市人大代表陈叔平的建议出于对孩子的爱护，愿望是美好的，只是建议中有明显的不现实成分。

首先，完全可以在现有公共场所的卫生间内增设儿童专用器具，或者改建原有设备。较之增加儿童卫生间，它们投入少，简便易行，同样能满足儿童和带孩子家长的需要。例如，可以在卫生间建一两个儿童专用坐便器、洗手台，可以把一两个蹲位砌窄一些等。其次，没几个母亲会带还是婴儿的孩子去商场、公园、图书馆、体育场、博物馆等公共场所，这些场所即使建了母婴室，大多时间也是闲置不用。虽然我国许多地方的学生能够吃到免费营养午餐，但是还有许多需要增加营养却吃不好的孩子。在这样的情况下建设昂贵的儿童专用卫生间、母婴室，难免遭众人非议。

因此，建议的初衷虽好，至少目前难以成行。

### 母婴室可考虑，儿童卫生间单设没必要

■杨峰凯(睢县)

关于儿童卫生间，笔者倒是在一些比如肯德基、德克士等快餐店见过，里面有一个比较低一些的小便池，可以方便小孩子。要是单独设置儿童卫生间确实有点资源浪费，完全可以借鉴那些快餐店的经验，大人的和儿童的设置一室，不再另辟。这样大人和儿童兼顾，方便了大家的同时，也节约了资源。至于母婴室，可以考虑。因为妈妈孩子不方便，特别是哺乳的时候，面对那么多人，确实有所不便，在母婴室里哺乳，可以避免尴尬，同时也保护了个人隐私。

### 卫生间极缺，儿童卫生间更是奢谈

■春暖杨花飞(网友)

增加儿童卫生间，是一个很合理的要求。但是，目前在我国的大部分城市里，卫生间数量是少之又少，有时找了很长时间都不找不到一个卫生间。有些商场，即使有卫生间，也是一层一个，常常人满为患。在卫生间极缺的情况下，奢谈什么儿童卫生间，这就如同你给一个快要饿死的乞丐大谈富翁生活的好处一样，有些不切实际，还不如给他一个馒头的效果好。

没有公共卫生间，儿童卫生间就找不到载体。我觉得，目前最实际的问题，不是设计儿童卫生间，而是大力建设公共卫生间。当我们能在钢筋水泥的城市轻松找到卫生间后，再设计儿童卫生间吧。

## 下期话题：

### 高考因车坏迟到而不得入场，你怎么看

8日下午，在上海华东模范中学考点外，一名考生因为自行车坏了，比准考证上规定的2点45分迟到2分钟，不能进入考场。考生母亲又是求情又是下跪，考生情急之下还做出过激行为，最终该考生未能参加考试。有人觉得特殊情况可以人性化处理，有人觉得规则不容迁就。你怎么看？



一碗也是极大的造化。”众人都拍手称善。粥盛在粗瓷大碗里，热乎乎地散发着清新的米香，喝一口，温润爽口。大家不觉间都赞道：“好粥！”牟布政使道：“行兴师傅是不是喝了这粥才高中状元的！”众人皆笑。

笑声透过五彩云霞传到了行痴耳边。行痴依然在白云寺后的大堤上捡拾柴火，行痴慢慢地跟在他的身后。如今烧火已经不再需要行痴做了，于是捡拾柴火成了行痴的爱好。行痴心疼地说：“长老，你应该歇歇脚了，给我讲讲禅也好。”行痴看着行痴，行痴依然

秀气动人，却在这时转换成了董鄂妃。啊，时光竟然这样快地流转，董鄂妃又从佛国极乐世界里飘然而来，用双手紧紧地拉着他。行痴拉住她说：“爱妃，你让朕想得好苦啊……”然后又退后两步说：“啊，不对啊，老僧是佛门中人，也只有把你深深地藏在心里。”行痴说：“师傅，河风潮湿，回吧。”

远处蹒跚拾柴的行痴引起了杨巡抚的注意。杨巡抚不由得对老僧多看几眼，不觉间大吃一惊。这老僧怎么和先皇如此相像？早听人说顺治皇帝在五台山出家，难道如今到了白

云寺？杨巡抚异样的眼神也让牟布政使顺势看去，两人同时会意了对方。千真万确，这老僧就是顺治皇帝！想当年顺治皇帝殿试的时候，他们是面对面地聆听教诲，这在皇帝眼前一飞冲天的时刻，是人生里最深刻的记忆。杨巡抚询问了老僧法号、做何佛事，叮嘱佛定说：“要好生照顾好行痴长老的身体，让他在白云寺里颐养天年。”佛定心领神会道：“巡抚大人吩咐，定会照办。”

翌日杨巡抚登船返航，拉住佛定的手依依不舍地说：“大师乃是我至交。愚兄多年来梦中都有和大师吃茶悟禅，可是自从我到河南做巡抚以来，你为何没有请求一点帮助？也不愿登巡抚衙门一叙，愚兄甚是纳闷。”佛定笑声说：“自有仰仗处。”杨巡抚说：“但说无妨。”佛定说：“因缘不具。”两人紧紧牵手开怀畅笑。